

# 浪漫婚礼可理解，公私边界需厘清

□杨兴东

3月17日，市民俞女士给本报87777777新闻热线打来电话，说小区边上的酒店晚上办了一个户外婚礼，巨大的音响声和来回照射的强光，弄得附近居民无法好好休息。(3月18日《宁波晚报》)

办一个风风光光的婚礼，是许多新人乃至双方家长的共同心愿。这本无可厚非，只是当我们在做这件事情的时候，不仅需要考虑婚礼如何如何浪漫，更需要思量自己的私事是否入侵了公共空间。从新闻中这个户外婚礼的操办流程来看，公私边界的划分非常模糊。比如晚上是一个人需要休息的时间，而酒店却定在此时举办户外婚礼，此起彼伏的欢愉声无疑影响了当地居民的夜晚休息质量，侵犯了他人的安静权。易

位处之，就不难理解为何这些邻居难以对这样一场浪漫的婚礼点赞。

当然，作为婚礼当事人，可能会疑惑。自己结婚，定什么时候，难道还要同别人商量？在婚礼不影响他人休息的情况下，什么时候结婚，当然纯属个人私事。但由此而衍生出的噪声污染以及夜晚操办婚礼可能造成的噪声影响，均已不是私域话题。只要婚礼牵涉了这些公共性的问题，入侵了他人的生活空间，就已经进入了公域范围。换言之，婚礼本身虽然是私事，但噪声却是公共问题，当此二者紧密相连，我们又怎能对这样一场婚礼，轻松地诉诸私事的名义？

厘清这一点，便不难理解：为何邻居不满四处投诉，为何相关法律法规对此种情况均有管辖效力。当然，在夜晚安排户外婚礼，作为酒店的一种商业行为，它是市场经济中的正常交易，其本身并不触犯法

律。只是，酒店在这么做的时候，需要就婚礼的选址以及举办时间、时长等作出更细致的计划。更不能忽视的是，举办这个婚礼，时间过长会给居民造成噪音困扰。只有辅之以这种完善的科学规划，在居民休息权与操办户外婚礼之间寻找最大平衡点，这样的户外婚礼，才能既让当事人满意，也令小区居民叫好。

围绕一场户外婚礼的讨论，看起来只是小事。其实也正反映城市化进程中，人与人之间该如何相处的问题。中国的城市化历程时间尚短，对于城市需要一种什么样的公共生活秩序、公共空间与私人空间的边界在哪里等问题，尚未能在城市的全体居民中间形成完整的共识。如果我们能从每一件生活中的事情，比如婚礼，学会一点有关公私边界的常识，无疑将有助于邻里关系的融洽，消弭陌生人效应，增进彼此的城市生活质量。

## 维权就该这样“斤斤计较”

□田淑美

新买的电视机，说好免费安装，但是因为安装的支架是在外面买的，商家就要收安装费。虽然安装费只有50元，一般市民也许不太当回事，可海曙一位市民却较了真，把商家告上了法院。最终，法院判决商家退回安装费。(3月18日《宁波晚报》)

消费者在消费过程中，经常会遭遇商家侵权。然而我们看到，很多消费者似乎只有遭到严重欺诈腰包被掏空的时候，维权意识才表现得十分强烈，而对于价值不大的侵权，却往往因为嫌麻烦、怕丢面子等原因不予计较，甚至假装不在意，这也在客观上纵容了商家的侵权行为。

其实，对于消费者来说，被商家侵权是不应有“贵贱”之分的，无论被侵权的价值大小，其性质都是一样的。在一些经济发达国家，侵害消费者权益的行为无论轻重，商家都要为此付出沉重的代价，甚至会导致倾家荡产。相比之下，我们国家的法律法规对损害消费者的行为就显得相对宽容，在这种情况下，消费者如果都不愿为区区几十元钱较真儿，商家的胆子自然就越来越大，甚至由欺骗变成明目张胆的欺诈。

同市场经营中的不法行为作斗争不仅仅是相关执法部门的责任，也是消费者应尽的义务。如果每一个消费者在遭遇侵权时，都能像方先生这样“斤斤计较”，相信再利欲熏心的商家也只有老老实实经商，不敢同消费者耍小聪明。

D 读者来信

## 有标准更需严格落实和执行

□董晓勋

春天的脚步日益临近，随着气温逐渐升高，食物污染和变质导致的微生物性食物中毒开始发生。为全方位阻截食品致病菌，今年7月1日，一项新的国家标准——《食品中致病菌限量》将开始实施。

对经常担心食品安全问题的老百姓来说，《食品中致病菌限量》的实施无疑是好事。因为该标准不仅对肉制品、水产制品，还对粮食制品等共11大类预包装食品分别制定了沙门氏菌、单核细胞增生李斯特氏菌、金黄色葡萄球菌、副溶血性弧菌等5种致病菌的限量规定。而且，该限量标准还弥补了现行食品标准中致病菌指标设置存在重复、交叉、矛盾或缺失等问题。如果这个限量标准能得到不折不扣的落实和执行，造成细菌性食物中毒的概率将大为降低。

但，且慢过于乐观。为确保食品安全，我国出台的各类标准、规定、通知等文件并不少，也涵盖了人们生活中所能食用的所有食品。而且每次一个新标准出台后，各地都会作出快速反应，“将严格按照标准执行”等表决心的话语一个比一个说得有力，说得响亮，有的地方更是做得滴水不漏，根据当地情况出台补充规定等。

但有标准、有口号并不必然带来好的结果，也是显而易见的事实。根据国家卫生计生委的通报，2013年全国食物中毒类突发公共卫生事件报告152起，中毒5559人，死亡109人。

所以，再好的标准出台，再动人的口号喊出，都不如实实在在地行动。这就要求监管部门，不放过任何一家生产商、经营者，任何一个环节，定期不定期进行检查，发现一个处理一个。也只有这样，人们才可以不再为食品安全担惊受怕。

H 画里话外



近日，株洲印发《株洲市城区环境卫生作业业规范和质量标准》(以下简称《标准》)。《标准》明文提出每座垃圾中转站苍蝇必须少于3只。(3月18日《长沙晚报》)

前些日子各地纷纷出台公厕卫生标准，对厕所内的苍蝇数量进行规定，引发了网友的热议。谁承想，这样在网友们看来很是不靠谱的规定竟然还真不乏拥趸。难道说，真

的要建立一支专门的数苍蝇队伍来落实这样的规定？

把规定细化到连苍蝇有几只都要照顾到的程度，貌似很上心，给人一种管理很给力的感觉，但实际上却很难落实。制造了噱头，吸引了眼球，闹腾够了，规定也就成了“鸡肋”，不过是无谓地消耗公众注意力与相关部门自己的公信力罢了。

R 热点热议

## “方便”不难了，城市才更文明

□程绍德

昨天，有市民向本报反映，火车东站搬迁后，还有10多条公交线路经过，然而，原先的公共厕所却关闭了，许多乘客找不到地方方便，一些男乘客只好就地解决，希望有关部门能重视一下这个问题。(3月18日《宁波晚报》)

不仅仅是在宁波，眼下国内几乎所有的城市，都不同程度地存在着“方便难”的问题。一方面，公厕数量少，远远没有达到建设部制定的“每万人一座”这个标准；另一方面，一些公厕由于年久失修、位置分布不合理、标识不明、限时开放等原因，没有很好地发挥功能。在这种情况下，一些现有的公厕还要因种种原因不断关闭，这市民“方便难”岂能解决？

火车东站搬迁后，如果原公厕继续保留，至少要安排3名保洁人员负责管理，光人工工资一年就要10多万元。表面上看，这样的投

入有些“浪费”，但活人不会让尿给憋死，这里的公共厕所关闭了，有了内急前来“方便”的人在进不去厕所的情况下，只能就地解决。这不仅在客观上“培养”了市民不文明的坏习惯，对城市环境乃至文明形象也是一种污染和破坏。

改善公共服务环境，不仅仅是加强各类设施建设、提高管理人员的素质等，还应该包括开放厕所、处理垃圾之类的民生建设。将钱“扔”到厕所里，看似没有什么效益，可对于一个城市来说，却是一次形象的提升，这是花多少钱、做多少宣传都换不来的“无形效益”。眼下，包括宁波在内的国内不少城市，都在创建全国精神文明城市，并且不惜投入巨资建设、美化自己的城市。笔者以为，优美舒适的生活环境，便利快捷的城市交通，这些宏观方面的服务固然重要，但是细节服务同样不可忽视。市民和游客如厕方便与否，看似问题不大，却直接关系到群众的利益，涉及到城市的文明形象，必须首先解决好。